

ОТЗЫВ

официального оппонента

кандидата юридических наук, доцента Чинарян Елены Олеговны на диссертацию Бурданова Валерия Владимировича «Правовое регулирование кооперации в период новой экономической политики 1921 – 1928 гг. (историко-правовое исследование)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства, история учений о праве и государстве

Оппонируемая диссертация посвящена исследованию вопросов правового регулирования кооперации в период новой экономической политики. Тема работы является актуальной в связи с тем, что в современных условиях закономерно возрастает интерес к тем историческим периодам, когда государству приходилось решать сложные задачи, имеющие сходство с современными проблемами. Период новой экономической политики был временем поиска сложных экономических решений, которые требовали четкого нормативного закрепления. В результате сочетания рыночных механизмов и государственного регулирования экономики сформировался во-многом уникальный опыт, который нашел свое отражение в законодательстве. Этот опыт с позиций историко-правовой науки изучен пока недостаточно. В связи с этим, диссертация В.В. Бурданова направлена на то, чтобы путем достижения главной цели исследования восполнить имеющийся пробел в научно-теоретическом знании.

Помимо теоретического значения, тема исследования обладает и практической значимостью. Сегодня, когда идет интенсивный поиск источников экономического роста, возникает вопрос о возможном использовании того богатого потенциала, которым обладает кооперация. Это требует изменений в действующем законодательстве, и исследование историко-правового опыта может способствовать принятию грамотных и обоснованных правовых решений.

Диссертация В.В. Бурданова представляет собой комплексное исследование, так как автор не ограничился изучением законодательных норм периода новой экономической политики, а с теоретических позиций рассмотрел понятие и социально-правовую природу кооперации, выявил и обосновал предпосылки развития отечественного законодательства о кооперации, проанализировал экономические и политические факторы развития кооперативного законодательства.

Исследование опирается на анализ широкого круга источников, а также научной литературы, как дореволюционной, так и современной. Среди используемой литературы преобладают публикации историко-правовой и теоретико-правовой направленности.

Научная новизна диссертации определяется, во-первых, самой постановкой проблемы, во-вторых, использованными новыми источниками, в том числе, архивными документами, в-третьих, новыми выводами, сделанными в работе.

Исследование феномена кооперации с историко-теоретических позиций позволила диссидентанту сделать вывод о том, что правовая природа кооперации является производной от ее экономической и социальной природы. По его мнению, которое достаточно убедительно обосновано в работе, правовая природа кооперации подразумевает реализацию принципа формального равенства. Можно согласиться с диссидентантом в том, что особенности социально-правовой природы кооперации делают ее важным звеном в структуре гражданского общества и в механизме формирования социального государства (с. 35).

Исследовав факторы и предпосылки успешного развития кооперации в период новой экономической политики, диссидентант отмечает, во-первых, что правовая природа кооперации соответствовала российскому правовому менталитету; во-вторых, у советского правительства имелась возможность

использовать существовавшую кооперативную сеть, созданную еще в дореволюционный период (с. 38).

Действительно, в дореволюционный период развитие кооперации имело важные особенности, которые в значительной мере сохранялись и после революции: развивались различные виды кооперации: промысловая, кредитная, трудовая, потребительская и т.д.; правовое регулирование кооперации осуществлялось с помощью различных и многочисленных нормативных актов; открытие кооперативов, с одной стороны, поощрялось правительством, с другой стороны, сопровождалось многочисленными бюрократическими препонами.

В период гражданской войны государство старалось использовать сохранившийся с дореволюционных времен аппарат потребительской кооперации для решения насущных задач, связанных со снабжением населения продуктами питания и товарами первой необходимости. Выбор пал на потребительскую кооперацию, так как она на тот момент была самой массовой и получила распространение в самых различных частях страны.

После перехода к новой экономической политике правительство пересмотрело некоторые подходы к кооперации. Новые экономические реалии диктовали и новые требования, что отразилось в принятии новых нормативных правовых актов, которые достаточно детально проанализированы в оппонируемой диссертации.

Диссертант в качестве важной особенности развития потребительской кооперации в период нэпа отмечает сочетание обязательного и добровольного членства, что отвечало потребностям существовавшей социально-экономической ситуации.

Период нэпа стал временем, когда кооперация переживала свой новый расцвет, и важную роль в этом сыграло принимавшееся законодательство. В диссертации подчеркивается значение принятия Гражданского кодекса

РСФСР 1922 г., статья 57 которого установила в числе трех разрешенных форм собственности и кооперативную собственность.

Помимо потребительской кооперации, в работе рассматриваются и иные формы кооперации. Автор обращает внимание на сельскохозяйственную кооперацию, так как был взят курс на коллективизацию сельского хозяйства, и в сельском хозяйстве именно кооперация была признана тем средством, которое будет способствовать решению этой задачи. В связи с этим, в диссертации исследованы законодательные акты о сельскохозяйственной кооперации, а также обращается внимание на кооперацию кредитную и промысловую.

Выводы, которые сделаны в результате проведенного исследования, являются новыми и представляют несомненный научный интерес. В частности, можно согласиться с автором диссертации в том, что советское правительство в организации кооперативного движения в определенной мере проводило тот же курс, что и правительство царское. Основные черты этого курса, по мнению доктора философии, могут быть выражены в следующих положениях: поощрение развития разных видов и форм кооперации; отдельное правовое регулирование разных видов и форм кооперации; сочетание государственного регулирования и свободной инициативы.

Развитие законодательства о кооперации автор рассматривает в контексте развития законодательства, регулировавшего хозяйственную деятельность. В связи с этим, в диссертации подчеркиваются следующие основные моменты: высокий уровень динамики хозяйственного законодательства, что выражалось в постоянном принятии новых норм в той или иной сфере хозяйственно-экономической деятельности; принятие в 1922 г. Гражданского кодекса как основополагающего акта в сфере экономической деятельности, который закрепил возможность существования различных форм собственности, включая кооперативную; существование многообразных форм осуществления хозяйственной деятельности отличало данный период как от предшествующего («военный коммунизм»), так и от

Бикраашхие замехана ие бинота иа оглыю бикорыю онеки
инцептавионноро иечејорана.

когиенуман?

иечејоран метојоб XIX бека с компементи төрткө-таборим
иочкынекон хончыжелүнн. Гаккорыко опарајадо соғынхене би жом
жыроти топори, тапсират омпаратса иа жокинкена компементон
табаа, котапаа замокниа очорыи жиа пасынна нитопкө-таборон жарын, с
кошепаунн, артот, с жон топори, индер о хемекон нитопкөн мурже
метојорино нитопкө-табори иечејорана пасынна сакохатаребета о
бо-броппик, жапактепнияа бо биопом тапаррафе тегион тибди

би тапактын биро тоонундо то жахомы болпоки б тапуеке замити.
за тижеји ходохонекин памок иечејорана? Бозомкы, инцептарт мөр
сакохатаребета. Бозонкыт болпок, гаккорыко иетекоопадең тарон би ож
инцептавиин ха тиражи 31-34 тапекидет пал тоожекини с компементоро
бо-теппик, пакыжай о таборон таподи тапаррафе кошепаунн, артот

иа биоджа от тижеји хеджактарко.
инcepтavиин B.B. Былайора ие бийбиратт комеңн. B то же би ма, пагота
B иешим, жайхана хорнша, төрткынека и тапкынека шамыноктас

отижеји тапарраф, котоппин замаки иа очоңы апшырын нитохинкор.
согилем бинамен тапкынека ие пејиниаунн, мокшана жахомы болпоки
иечејиет ие тижири хомбы сакохатаребета о кошепаунн, ио и жеңидет
B кадетте ракторо жокинекта инцептавиин омегим, ио артот

ио ие очоңы тоожекини күтепни.
о кошепаунн, котапаа пасындарда и ожохораа артотом. Типмехатибо,
Tакке тижеји тижеји тижеји тижеји тижеји тижеји тижеји тижеји

жакомынекин жетекчи.
котоппин тапарияка и ожониекин хепаречре ызбектор хозынктеби-
иечеји хоммеро; кичкорын жапактеп хомжырхоро сакохатаребета,

Диссертация «Правовое регулирование кооперации в период новой экономической политики 1921 – 1928гг. (историко-правовое исследование)», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук, полностью соответствует специальности 12.00.01 – теория и история права и государства, история учений о праве и государстве, а также отвечает всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». Автор диссертации Бурданов Валерий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Доцент кафедры государственно-правовых
дисциплин ФГБОУ ВО «Российский
государственный социальный университет»
кандидат юридических наук, доцент

Чинарян Е.О.

Чинарян Елена Олеговна – кандидат юридических наук (12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), доцент, доцент кафедры государственно-правовых дисциплин ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет»

<https://rgsu.net>; E-mail: info@rgsu.net

Адрес: 129226, г. Москва, ул. Вильгельма Пика, дом 4, стр.1.

Телефон +7(495)255-67-67

